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Pusnyeckme n punsnko-
XMMnN4yeckKkme CBOMUCTBA

Monekyra MMeeT MrocKy CTPYKTYPY (ANUHLI CBA3EN B HM):

d a30T B a30THOU KMUCJ10TE YETbIpEXBAJNIEHTEH, CTENEHb
d a30THas Kucnora - 6ecuBeTHas!, AbiMsiLasn Ha BO34yXe XUOKOCTb,
d KOHUEHTpupoBaHHadA a3oTHadA KACIOoTa 00bl4HO OKpalleHa B XenTbln LBET,

(BblcokokOHUeHTpupoBaHHas HNO3 nmeeT 00bl4HO Bypyto OKpacKy BCrieacTeme
NPOMCXOAALLErO Ha CBETY NpoLecca pasnoXeHns:

4HNO3 ==4NO2 +2H20 + 02 )

0 Temneparypa nnaenexus -41,59°C,
0 Knnenust +82,6°C ¢ 4aCTUYHbIM PasfoXeHNEM.

0 PacTBOPUMOCTb a30THOWM KMCMNOThI B BOAE HeorpaHuyeHa. B BoaHbIX pacTBopax oHa
NPaKTUYECKN NOMHOCTBLIO ANCCOLMUPYET Ha MoHbl. C Boaol obpasyeT a3eoTPOornHY CMECh.



XnmMmmnyecKkue cBomUCcTBa

[Mpn HarpeBaHUM a30THas KMCNoTa pacrnagaeTcs No TOM Xe peakuun.
4HNO3 == 4N0O2 + 2H20 + 02 )

HNO3 kak cunbHasi 0)4HOOCHOBHAs KUCI10Ta B3auMOLENCTBYET:
a) C OCHOBHbIMWU U aMPOTEPHBIMU OKCUOAMMU:
CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H20
ZnO + 2HNO3 = Zn(NO3)2 + H20
0) c oCHOBaHUSAMMU:
KOH + HNO3 = KNO3 + H20
B) BbITECHSAET cnabble KUCNOTbl U3 UX CONEN:
CaCO3 + 2HNO3 = Ca(N0O3)2 + H20 + CO2

[pun KUNeHUn nnmn nop, AecTBMEM CBETa a3oTHas KUCNOTa YaCTUYHO
pasnaraercs:

4HNO3 =4NO2 + 02 +2H20




A30THasa Kucnorta B Nobon KoHUEeHTpaunn npoaBnseT CBOMCTBA KNCNOTbI-
OKUCNUTENS, NPX 9TOM a30T BOCCTaHaBNMBAETCHA 4O CTENeHU OKUCIeHNs
oT +4 go -3. [MybunHa BOCCTaHOBNEHNA 3aBUCUT B NEPBYIO ovepenb OT
NPUPOLbl BOCCTAHOBUTENS N OT KOHLIEHTPaLUM a3oTHOW KUCSIOThI.

Kak kncnota-okucnutens, HNO3 B3anmogencTByer:
0 a)c MeTansiamu, CToAWMMU B Py HanpsKeHUn npasee Bogopoaa:

KoHueHTpuposaHHass HNO3
Cu + 4HNO3(60%) = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H20
PasbasneHHaa HNO3
3Cu + 8HNO3(30%) = 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H20
0 ©) c MeTannamu, CTOSALWMMU B PSOY HanNps>KeHUW rnesee Bogopoaa:
Zn + 4HNO3(60%) = Zn(NO3)2 + 2NO2 + 2H20
3Zn + 8HNO3(30%) = 3Zn(NO3)2 + 2NO + 4H20
47n + 10HNO3(20%) = 4Zn(NO3) 2 + N20O + 5H20
5Zn + 12HNO3 = 5Zn(NO3) 2 + N2 + 6H20 g
47Zn + 10HNO3(3%) = 4Zn(NO3)2 + NH4NO3 + 3H20

Bce npuBeaeHHble BbilLE YpaBHEHNS OTPaXKakoT TONbKO AOMUHUPYHOLLINKA
X04 peakumn. ITo 03HAYaEeT, YTO B AaHHbIX YCNOBUAX NPOAYKTOB
OaHHOW peakumn donbLle, YeM NPOAYKTOB APYrvMX peakumin, Hanpumenp,
npu B3aMOOENCTBUN LIMHKA C a30THOM KMCNOTOM (MaccoBasa oons
a30THOW KMcnoTbl B pactBope 0,3) B npoaykTax byaet coaep)atbest
6onble Bcero NO, HO Takke ByayT coaepaTbCH (TONbKO B MEHbLLNX
konnyecteax) 1 NO2, N20O, N2 n NH4NO3.



HutpaThl

HNO3 — cunbHaga knucnota. E€ conn — HutpaThl — nony4atoT gencresnem HNO3 Ha
MeTansbl, OKCuabl, IMAPOKCcUabl NN kKapboHaTbl. Bce HUTpaThl XOPOLLO pacTBOPUMBI
B BOZeE.

Conun a3oTHOM KUCMNOTbI - HATPAaTbI - NPY HarpeBaHnn HeobpaTnMo pasfnararoTcs,
NPOAYKTbl pasnoXeHns onpeaensitoTcs KaTMOHOM:

0 a)HuTpaTbl METansnoB, CTOALLMX B pAOY HaMNPsKeHU nesee MarHus:
2NaNO3 = 2NaNO2 + O2

0 6) HATpaTbl METANMOB, PACMONIOXKEHHbIX B pAAY HaNpsiKeHUn Mexay MarHem u
Meablo:
4AI(NO3I)3 = 2AI203 + 12NO2 + 302

0 B) HATpATbl METAINIIOB, PACMONOXEHHbIX B PSIAY HANPSPKEHUI NpaBee PTyTU:
2AgNO3 = 2Ag + 2NO2 + 02

0 T)HATpPAT aMMOHUSA:
NH4NO3 = N20 + 2H20

HuTpaTtbl B BOAHbLIX pacTBOpax NpakTUYECKN HE NPOSABSAOT OKUCIIUTENbHbLIX CBOWUCTB, HO
Npwn BbICOKOM TeMnepaTtype B TBEPAOM COCTOSAHUMN HUTPATbI - CUNbHBLIE OKUCUTENN,
Hanpumep:

Fe + 3KNO3 + 2ZKOH = K2Fe0O4 + 3KNO2 + H20 - npu cnnaBneHmnn TBepabliX BeLLeCTB.



ROSTOV-TODAY.RU

Conu a3oTHOW KNCNOTbl — HUTPaTbl —
LLIMPOKO NCMOSb3YOTCA Kak
yaoopeHus. Npn aToM npakTU4eCcKu
BCE HMUTPATbl XOPOLLO PAaCTBOPUMbI B
BOJ€e, NO3TOMY B BUAE MUHEpPAroB X
B Nnpupoae YpesBbiv4anHO Marno;
NCKITHOYEeHNEe COCTaBIAT YMNUNCKas
(HaTpueBas) cenuTpa N HOUNCKas
cenutpa (HuUTpaT Kanus).
BONbLWNHCTBO HUTPATOB Nosy4varT
NCKYCCTBEHHO.

C a30THOW KUCMOTOW He pearnpyroT
CcTekro, proponnacTt-4.




[lpon3BoACTBO a30THOM
KUCIOTbI

NMpombiwneHHOe NpPon3BOACTBO.

COBpeMeHHbIVI cnocob eé npon3BoacTBa OCHOBAH Ha KaTarimMTM4eCKOM OKUCITEHUN CUHTETUYECKOIo aMMnaka Ha nnaTtnHo-
poaneBbIX Katann3atopax go CMeCcn OKCMaoB a30oTa, C JalibHEULLMM norroLweHnemM nx sogou

MpombiwneHHbIn cnocob nonyyvyeHns HNO3 cocTonT na cnegyrowmx OCHOBHbIX CTaguin:

1. okucneHns ammmnaka B NO B NPUCYTCTBUN NNATNHO-POANEBOIO
KaTanm3aropa:

4NH3 + 502 = 4NO + 6H20

o0 2. okucnenuna NO B NO2 Ha xonoay nog aasnenuem (10 at, 1 MMNa):
2NO + 02 = 2NO2

0 3. nornowweHuna NO2 Bogon B NpUCyTCTBUKN KMCNopoaa:

4NO2 + 2H20 + 02= 4HNO3
MaccoBas gona HNO3 B nony4aemom pacTtBope coctasnsieT okono 0,6.

I/I3pe,u,|<a I'IpI/IMeHFIeMbIVI Ll,yFOBOI7I cnocob nony4veHund a30THOW KMCNOTbI OTNUYaEeTCs TONbKO nep|30|7| craguen,
KOTOpasdA COCTOUT B MNMponyCckaHnn BO3AyXa 4epes niamMa anekKTpn4eckon Oayru:

N2 + 02 = 2NO



nasneHnewm (0,65-0,70 Ml1a)
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JTabopaTopHbIN cnocob
nony4dyeHnsa HNO3

[lenctBme KOHUEHTPUPOBAHHOW CEPHON KNCIOTbI Ha
TBepAble HUTpaTbl NPU HarpeBaHUN:

NaNO3 + H2S04 = NaHSO4 + HNO3
npv 3TOM norny4vyaeTcsa AbIMALLAasa a3oTHas Kucnora.




BI'IepBbIe d30THYH KNCINOTY NOJTy4Ynin alixXmuMnk, Harpesasd CMecCb CEJIUTPbI U
XKeJre3HOoro Kynopoca.

4KNO3 + 2(FeSO4 - TH20) (t°) — Fe203 + 2K2S04 + 2HNO31 + NO21
+ 13H20

YuncTyto a30THYI0 KUCIOTY nonyyun snepsble NoradH Pynonbdg maybep,
OEeNCTBYS Ha CennTpy KOHLEHTPUPOBAHHOW CEPHOW KUCNOTOWN:
KNO3 + H2S0O4(koHu,.) (t°) —» KHSO4 + HNO31

[anbHenwen ancTunnaunen MoXeT ObiTb NoryyYeHa T. H. «AblMsiLLas a3oTHas
KMCIoTay, NpakTUYeCcKn He coaepKallasa Boabl.
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[lpumeHeHwne!

Kpacutesu

rekapcTBa

B dhoTorpachum — NoaKMUCIIEHNE HEKOTOPLIYg

B NMPon3BoACTBE B3pPbIBY4ATbLIX U OTPABJIAIOLL,

B NPON3BOACTBE MUHEpPANbHbIX YO00peHu




- JTO BeLEecTBO ObI10 onucaHo apabckum xummkom B VIl Beke
[xabupom noH XanaHom (Febep) B ero Tpyne «AmLmK
MyOpPOCTU», a ¢ XV BeKa 3TO BelecTBO JobbiBanoch Ans
NPON3BOACTBEHHbIX LENen.

- bnarogaps aTomMy BeLleCcTBY pyCCKUM yY4EHbIN B.O.
[MeTpyweBckun B 1866 rogy Bnepsble Nosyyun QuHamMuT.

- OTO BELWECTBO — npapoauTenb D0MbLUNMHCTBA B3pbIBYATLIX
BELLECTB (HanpuMmep, TpoTuna, unuv Tosna).

- OTO BELLECTBO SABMAETCS KOMNOHEHTOM PAKETHOrO TOMNSNBA,
ero ncnonb3oBanu angd gsuraTtens NepBoro B MMpe COBETCKOIo
peakTnsBHoro camosnieta bW — 1.

- OTO BELWECTBO B CMECU C COSIAHOM KMCITIOTOW pacTBopdeT
NNaTuHY N 30110TO, NPU3HaAHHOE «UapémMy» MmetannoB. Cama
CMecCb, cocTodwasa n3 1-oro oobeéma 3Toro BewecTsa U 3-ex
OOBEMOB CONAHOW KNCSOThI, HA3bIBAETCS «LIAPCKOW BOOKOWY .



